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Leitfaden für eine Einwilligungserklärung

Bitte beachten Sie, dass es sich bei den hier veröffentlichten Mustertexten lediglich um allgemeine und beispielhafte Formulierungen handelt, die auf den jeweiligen Einzelfall noch individuell anzupassen sind. Wir können keine Haftung dafür übernehmen, dass der jeweilige Mustertext für den jeweils individuellen Sachverhalt uneingeschränkt verwendbar ist. Die unkritische Übernahme der Formulierungen erfolgt auf eigenes Risiko und ersetzt keineswegs die individuelle rechtliche Beratung.

Redaktionelle Vorbemerkung:
Aufgrund der vielfältigen Sachverhalte, für die eine Einwilligung erforderlich sein kann, kann kein vorgefertigter Einwilligungstext erstellt werden. Die nachstehende Arbeitshilfe für eine allgemeine Einwilligungserklärung ist deshalb kein vorgefertigter Einwilligungstext, sondern ein Leitfaden und beschreibt eine mögliche Gliederung einer Einwilligung. Der Leitfaden ist an den vorgesehenen Stellen um die individuellen Angaben zu ergänzen und unterstützt Sie, eine vollständige Einwilligungserklärung zu erstellen.



Einwilligungserklärung

Für die nachstehend beschriebene Erhebung/Nutzung/Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten ist eine Einwilligung gem. Art. 6 Abs. 1 lit. a DSGVO i. V. m. Art. 7 und 8 DSGVO erforderlich. 

1. Art der Verarbeitung bzw. Nutzung Ihrer personenbezogenen Daten
Wir beabsichtigen folgende Nutzungen/Verarbeitungen Ihrer unter Ziff. 2 beschriebenen Datenkategorien:
Hier sind die Zwecke der Nutzung/Verarbeitung vollständig zu beschreiben, z. B. einwilligungspflichtige Verarbeitungen, Profilbildungen, Übermittlungen an andere Stellen etc. Wenn die Nutzung/Verarbeitung mehreren verschiedenen Zwecken dienen soll, müssen die Zwecke voneinander getrennt und so beschrieben werden, dass der Betroffene in die verschiedenen Zwecke getrennt einwilligen kann.
Im Zusammenhang mit der Nutzung/Verarbeitung ihrer personenbezogenen Daten würden wir folgende Daten an die nachstehenden Stellen für folgende Zwecke übermitteln:
Hier sind die Stellen, an die Daten übermittelt werden sollen, deren Sitz (insbesondere Inland, EU/EWR oder Drittstaat) sowie die zur Übermittlung vorgesehenen Datenkategorien und die Übermittlungszwecke anzugeben. Insbesondere ist der jeweilige Drittstaat anzugeben und ob, ggf. welche Maßnahmen i. S. v. Art. 45 ff. DSGVO zum Schutz der Daten eingerichtet sind. Beim Sitz eines Datenempfängers in einem Drittstaat ist auf das niedrigere Datenschutzniveau und auf die erhöhten Datenschutzrisiken ausführlich hinzuweisen.

2. Art der zu verarbeitenden Daten

Das gesamte, frei veränderbare Dokument erhalten Sie
im Online-Fachportal zum Sofort-Download.
Füllen Sie dazu jetzt das Formular auf der Webseite
aus (am Seitenende).
Bereits in der kostenlosen 4-Wochen-Testphase
können Sie es vollständig einsehen
und prüfen.
Um es uneingeschränkt zu nutzen,
wechseln Sie einfach in einen
kostenpflichtigen Account.
Hier Test-Zugang einrichten
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